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В  началото на октомври 2021 г. в Университетската 
библиотека „Св. Климент Охридски“ беше открита 
изложба, посветена на 100-годишнината на Катедрата 
по класическа филология. Изложбата, експонирана във 
фоайето на Централната университетска библиотека, 
проследява историята на Катедрата чрез създадената от 
преподавателите научна продукция. Наред с встъпителната 
лекция на проф. Д. Дечев от 1921 г., поставила началото на 
стогодишния път на Катедрата, са представени приносни 
монографии върху Античността, граматики, речници, 
множество учебни помагала, преводи на класически 

автори в изданията на „Световна класика“ и 
Библиотека „Хермес“, поредиците „Делос“, 
„Архетип“, „Libri legendi“ и Studia Classica Serdi-
censia, както и броеве на най-ранното периодично 
издание за класическа култура „Прометей“, 
поддържано от Катедрата. Представена е и 
библиотека „Класическа филология“ с акцент 
върху единствения в страната специализиран фонд 
по грецистика, латинистика, византинистика, 
медиевистика, история, археология и рецепция на 
класическата древност. Многобройните приноси 
доказват, че заложените от първите преподаватели 
традиции и приоритети в научноизследователската 
и педагогическата дейност продължават успешно 
да се развиват през вековната ѝ история. Изложбата 
е част от поредицата събития, посветени на 
юбилея, и може да бъде разгледана до края на 
ноември 2021 г. 

На 12 октомври 2021 г. Българската академия на науките отпразнува 
152-годишнината от създаването си с тържествено събрание в зала „Проф. Марин 
Дринов“. На празника присъстваха министърът на образованието и науката  акад. Николай 
Денков, зам.-министърът на образованието и науката акад. Константин Хаджииванов, 
учени и приятели на Академията. 

Председателят на БАН акад. Юлиан Ревалски припомни основните моменти 
от историята на Българското книжовно дружество, като подчерта, че създаването 
на Българското книжовно дружество безспорно е едно от най-ярките завоевания на 
възрожденското време, а основните принципи, заложени в неговия  първи Устав, се спазват 
и до днес. „През последните две години пандемията от COVID-19 беляза по различен 
начин както живота на всеки от нас, така и научната дейност на БАН“, каза той и акцентира 
върху това, че Академията се включи активно със своята научна експертиза в борбата за 
преодоляване на тежките последствия от пандемията. Акад. Ревалски отбеляза, че въпреки 
трудната пандемична обстановка, тенденцията към повишаване качеството на научната 
продукция в Българската академия на науките не само се запазва, но и се увеличава. 
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Министърът на образованието и науката акад. Николай Денков поздрави учените 
от БАН по случай празника. „Последните две години показаха колко е важна ролята на 
науката – не само като извор на знания, но като извор на решения, когато има трудности. 
Трябва да поздравим БАН, защото Академията и специалистите бяха на предния фронт 
в опита да убедят нашето общество да приеме постиженията на науката и по този начин 
да запази здравето, живота, да възроди икономиката, да запази нашите деца в училище“, 
каза той.

Академично слово за празника на тема „Ако изпуснеш злато и книга, първо вдигни 
книгата“ изнесе чл.-кор. Иван Илчев. 

На тържеството бяха връчени наградите на Академията за журналисти за 2020 г. в 
четири категории. В категория „Печатни медии“ бяха присъдени две отличия – на  Стела 
Маринова от в. „Монитор“ и на Милена Димитрова от в. „Телеграф“. Наделина Анева от 
„NOVA NEWS“ получи награда в категория „Електронни медии“, а за „Онлайн медии“ 
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отличието взе Вълкан Горанов от MediaBricks.bg. Специалната награда за дългогодишно 
отразяване на дейността на БАН беше присъдена на Мария Чернева от Българската 
национална телевизия.

Видеозапис на тържественото събрание можете да видите тук: https://youtu.be/
tA4GBqthWqk

На 14 и 15 октомври 2021 г. в Бургас беше проведена ХХХI-та Национална 
конференция на ББИА „Библиотеките – предизвикателства и трансформации в 
COVID-19 среда“, организирана от Българската библиотечно-информационна асоциация, 
Регионалната библиотека „Пейо Яворов“ – Бургас, Фондацията „Глобални библиотеки – 
България“ с подкрепата на Мемориален фонд „Снежана Янева“ и „Elsevier“. Основните 
теми бяха: „Нови политики в развитието на колекциите на библиотеките“, „Дигитализация 
и дигитални услуги за гражданите“, „Библиотеката – пространство за творчество, сигурност 
и доверие“, „Нови умения и нови роли на персонала“. Д-р Силвия Найденова, директор 
на ЦБ на БАН, и Габриела Георгиева изнесоха доклад „Дигитализация и виртуализация 
на културното наследство“. Веселина Георгиева от отдел „Комплектуване и каталогизация 
на книги и други непереодични издания“ също представи доклад на тема „Библиотечните 
услуги в подкрепа на целите на общността“.
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На 14 и 15 октомври 2021 г. Българската академия на науките и Институтът за 
литература проведоха научна конференция по повод на 100-годишнината от смъртта на 
Патриарха на българската литература Иван Вазов (22.09.1921). В централното фоайе 
пред зала „Проф. Марин Дринов“ беше представена документалната изложба „Иван Вазов –  
100 години безсмъртие“, подготвена съвместно от БАН, Научния архив, Института за 
литература и Централната библиотека. В Българската академия на науките бяха показани 
уникални кадри от първото завещание на Иван Вазов, написано през 1890 г., когато сключва 
брак с Атина Болярска. Днес документът се намира в архивите на БАН. 
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На 25 октомври 2021 г. Централната библиотека 
на БАН откри изложба по случай 555-годишнината 
от рождението на Еразъм Ротердамски (28.10.1466–
12.07.1536), виден мислител, философ, хуманист, 
теолог и филолог от епохата на религиозните 
борби между римокатолицизма и зараждащото 
се протестантство. Една от най-космополитните 
личности в световната история, той отказва да бъде 
определян по националност. Смята за свой роден 
език латинския. Автор на многобройни съчинения 
в различни области – педагогика, теология, етика, 
филология, притчи, диалози, на прочутите „Adagia“ – 
сборник с цитати на антични автори и коментари към 
тях, на сатирични и полемични творби. Много важна 
част е епистоларното му творчество – за мнозина от 
неговите съвременници било въпрос на чест да водят 
лична кореспонденция с него. Именно в писмата са 
разкрити и много от възгледите му. Неговите научни 
съчинения са педантично точни и безпристрастни, 
сатирата му е остра и жлъчна, полемичните творби 
въпреки своята категоричност имат доброжелателен 
тон. „Възхвала на глупостта“ е най-известното 
произведение на Еразъм. Блестяща сатира, написана 
под формата на писмо до неговия приятел Томас Мор. 
Беседата се води от първо лице, от името на Stultitia – 
Moria (Глупостта), която превъзнася себе си. Творбата 

е отпечатана за първи път в Париж през 1509 година и се радва на такъв успех, че приживе 
на Еразъм е преиздавана 40 пъти. На осмиване са подложени и установените порядки в 
обществото, и борците за нови порядки, църковното и светското начало, индивидуализмът 
и колективният дух.
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На 26 октомври 2021 г. Националната 
библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ 
чества  140-годишнината от рождението на 
Стилиян Чилингиров – писател, поддиректор 
и директор на библиотеката. Инициативите по 
случай честването включваха гостуващата 
изложба „Последният възрожденец: Стилиян 
Чилингиров (1881–1962)“ на Регионалната 
библиотека „Стилиян Чилингиров“, Шумен. 
Изложбата беше разположена в Централното 
фоайе на Националната библиотека и 
представи живота, делото, литературното и 

научното наследство на самобитния творец чрез документи от дигиталната  колекция 
и краеведския архив на Шуменската библиотека, снимки от архива на семейството, 
фотокопия на документи, писма, ръкописи.

Посетителите и читателите могат да видят в централното фоайе портрета на 
Стилиян Чилингиров от 1932 г., дело на видната българска художничка  Олга Шеханова – 
Шишкова (1895–1978), дарен на Националната библиотека. По случай 140-годишнината 
на Стилиян Чилингиров Националната библиотека подготви електронно издание във 
флаш памет на тринадесет негови книги с детско-юношески разкази и стихове от фонда 
си. Специалната кутия на електронното издание съдържа афоризми „Чилингиров  за 
Чилингиров“. Това е шестото електронно издание на Националната библиотека „Св. св. 
Кирил и Методий“ след тефтерчетата на Ботев, Левски, Раковски, „Под игото“ на Иван 
Вазов и „Време разделно“ на Антон Дончев.

На  29 октомври 2021 г.  Централната 
библиотека на БАН откри изложба по случай 
200-годишнината от рождението на Фьодор 
Михайлович Достоевски (30.10.1821–28.01.1881) 
руски писател и публицист, най-известен със своите 
романи „Престъпление и наказание“, „Идиот“ „Братя 
Карамазови“, „Бесове“. Литературното творчество 
на Достоевски изследва човешката психика в 
тревожните политически, обществени и духовни 
условия на руското общество през XIX век. Като 
изявен славянофил, националист и монархист в 
творбите си той критикува буржоазията, Запада в 
навечерието на епохата на материализма и нихилизма. 
Смятан от мнозина за основоположник или пряк 
предшественик на европейския екзистенциализъм 
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(„Записки от подземието“)  Достоевски започва да пише 
от средата на 40-те години на XIX век, като първите му 
произведения са повлияни от реалисти и романтици – 
Дикенс, Гогол, Балзак и др. Най-известни са творбите 
от последните му години. Често е определян и като един 
от най-значимите психолози в историята на световната 
литература. Написва общо 11 романа, 3 новели, 17 
разказа и 3 есета.

На 29 октомври 2021 г. Централната библиотека 
от кри изложбата „Периодика и литература в 
дигитална среда“ във фоайето на БАН. Тя е фи-
нален етап от проекта, по който ЦБ на БАН ра бо-
теше в периода 2019–2021 г.: „Дигитализиране на 
литературни периодични издания от началото на XX 
век, т. 6 от по редицата „Пе рио дика и ли те  ратура“. Това 
е един от ра бот ни-
те пакети на На-
ционалната науч-
на програма „Кул-
тур но ис торическо 
нас ледство, на-
цио нална памет 
и  о б щ е с т в е н о 
раз витие“. По ре-
ди цата „Пе рио-
ди ка и ли те ра ту-

ра“ е пръв опит за цялостно научно изследване на 
литературния периодичен печат от Освобождението до 
1944 г. Изданието е богат източник на непознати факти 
от българската културна история. Съдържа научно-
аналитични студии и статии за литературни списания 
и вестници, смесени и хумористични произведения. 
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СПИСАНИЕ „ХЕМУС“ – МОСТ МЕЖДУ КУЛТУРИТЕ

Светла Кьосева

Още със създаването си списанието (и неговата редакция) 
формулира задачите, които стоят пред него. В уводната статия на 
Тошо Дончев в бр. 1 от 1992 г. те звучат така:

1. Да покажем живота на българите в Унгария и техните 
исторически корени 

2. Да пробудим у всеки наш сънародник родолюбиви чувства, 
да го направим съпричастен към живота на нашата общност

3. С унгарската част на списанието ние искаме да погасим 
едно наше старо задължение към унгарския читател и 
запълним празнотата, породена от ограниченото издаване 
на българска художествена литература в Унгария 

4. Изследването и проучването пък на общото ни минало ще 
бъде поучително и полезно за всички нас

В началото на 90-те години, когато България се отваря 
широко към света, тези цели „изглеждат архаично в своята 
сериозност в очите на българите в България“1. Те звучат като 
клишета от предишни десетилетия. В Унгария обаче задачите 
са по-различни – тук стремежът е общността да се запази в една 
променяща се среда, да се възстанови и укрепи етническото ѝ 
самосъзнание и самочувствие сред другите общности в приемната 
родина; да съгради отново културните мостове с България, 
излинели през десетилетията на тоталитаризма.  „В този стремеж 
чрез „Хемус“ тя (общността) осъществява активен диалог с 
всички слоеве на общността, съумявайки да въвлече в него и 
представители на културните среди в България и Унгария, а също 
и на български малцинствени общности от източноеврепейския 
регион.“2 

Важно е, че още със създаването си „Хемус“ залага на 
културното посредничество – то е негов „рожден белег“3.  

В какво се изразява това посредничество? То се открива 
не само в текстовете на списанието, но и в начинания и проекти, 
които излизат извън страниците. Много интересен пример е 
проектът „Българският кондуктор“, който тръгна от страниците 
на списанието, спечели привърженици, излезе дори извън 
границите на България и Унгария и в известен смисъл продължава 
и до днес. И сега в папката Хемус в моя компютър има няколко 
1  Пенка Ватова. Корените и короната, 2001
2  Пак там.
3  Пак там.
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непубликувани текста на тема „Българският кондуктор“, които чакат своето място в някой 
от следващите броеве. 

Друг начин, по който списанието и неговият екип работят за междукултурните връзки, 
е организирането на българско участие на Фестивала на дебютните романисти, който се 

провежда всяка година в рамките на Международния панаир на 
книгата, а български автори участват от 2007 година насам. През 
последните две години нямаше панаир, а две години участието се 
организираше от Българския културен институт. Става въпрос за 
представянето на 12 автори от ранга на Теодора Димова, Захари 
Карабашлиев, Весела Ляхова, Радостина Ангелова, Иванка 
Могилска, Евгения Иванова, Росен Карамфилов, Наталия Делева, 
Иван Димитров, Милен Русков, Добромир Байчев, Велина 
Минкова. И което е особено радващо, че има издадени вече пет 
книги на тези автори на унгарски, а шестата също е на път към 
читателите си – 40% от представените автори са с издадена книга 
в Унгария, а на Милен Русков излязоха 2 романа. 

Разбира се, тези автори са представени и в списание 
„Хемус“. А благодарение на преводите, създадени от преводачите 
на „Хемус“ и финансирани от списанието, текстовете на тези 
автори се появиха в авторитетни издания като „Élet és irodalom“, 
„Magyar Lettre“ (докато съществуваше), както и в специалния 
сборник на фестивала, издаван всяка година. 

...
Не ми се ще да скривам удовлетворението си от това, че 

редица автори сами ни търсят, за да представим техните книги 
на страниците на списанието.

Много от текстовете, публикувани в „Хемус“, заживяват 
живот и в отделни книги. Така стана със сборника „Българският 
кондуктор“, който се появи още в началото на проекта и съдържа 
версиите на 3 български и 5 унгарски автори. Най-интересното 
е, че всички автори по-късно включиха тези разкази в своите 
сборници и така продължиха темата за общуването и разбирането 
между хората, за езика, който ни сближава и отдалечава, 
олицетворена в образа на „българския кондуктор“. 

Като рожба на списанието се родиха и много от детските 
издания през последните години, които първо се появиха на 
страниците на списанието:

Череша с алени сърца, 2010 – сборник с текстове от 
детската рубрика на списанието Юлия Спиридонова. Каква магия 
крие се в снега, 2018 Петя Кокудева. Лупо и Тумба, 2019 Пенко 
Гелев. Как Лора се научи да брои до десет, 2020

Тези книжки се раздават безплатно на децата в българската 
детска градина и училището, както и на празници на общността. 
Те са двуезични и достигат както до децата, така и до техните 
родители, дори да не знаят български. Самата им структура на 
успоредно разположен текст на двата езика създава възможности 
за следене на двата текста и улеснява ученето и обогатяването 
на езика. Тук е мястото да се отбележи изключително важната и 
отговорна работа на преводачите и в двете посоки: български – 
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унгарски, унгарски – български, всестранно контролирана от взискателна публика, която 
владее и двата езика. 

Всъщност в тези издания се крият различни възможности – една от тях е да се 
спасят от забравата, на която са обречени в периодичния печат, 
много ценни поредици на различна тематика. Последното, за 
което се замислих, бе издаването на етнологичните проучвания 
на неодавна напусналата ни Ася Събева-Юричкаи, много от 
които са тясно свързани с празничната и ритуална система на 
местните българи и влиянието на унгарската среда. 

С особен интерес списанието следи текстове на унгарски 
автори – от миналото и съвременни – които имат връзка с 
България. Често български автори ни предлагат свои текстове, 
свързани с Унгария. 

И за да не останем с впечатление, че това е едно чисто 
литературно списание, искам да обърна внимание и на други 
теми, които намират място на страниците на „Хемус“. 

В рубриките „Сцена“, „Ателие“ са представени други 
изкуства, а в „Колело и Гравитация“ се публикуват публицистични 
текстове, исторически изследвания, мемоари.

Искам да обърна внимание на мемоарната рубрика. 
Особено ми е приятно, че започнаха да се обръщат към 
списанието и българи от Унгария, които ни предоставят 
фрагменти от своите спомени, попълвайки по този начин 
образа на българина в Унгария. Това е една много важна 
задача. Неотдавна излезе мемоарната книга на д-р Мария 
Николаева „Минало-непреминало“, която също е изключително 
свидетелство за живота на преселилите се от България българи, 
а не на последно място дава ценни сведения за един от големите 
български художници Миклош Мажаров. Надявам се, че тя има 
още какво да разказва. Вярвам, че ще има и други спомени, на 
които списанието може да даде път.

Мнозина се впечатляват от името Haemus, латинското 
име на Балкана. Както всяко име: nomen est omen, то въздейства 
както върху самоопределението на списанието, така и върху 
отношението към него. В унгарска среда често се налага 
да се разяснява какво означава Хемус. И това дава добри 
възможности за диалог и за поставянето му в нов контекст – не 
тясно етнически,  а регионален. Чрез интереса към България 
и българите, се проявява интересът към Балканския регион и 
допринася за неговото осветляване в една по-различна светлина, 
в случая – преобладаващо положителна. 

В своето изследване „Елементи на идентичността на 
българите в Пещенска област“4 Адам Коложи – изхождайки от 
името на списанието и неговата ars publicistica – установява, че 
списанието е многофункционално, а публиката му е хетерогенна. 
„Наред с българската интелигенция тримесечното списание 
4  Kolozsi Ádám. Pest környéki bolgár identitáselemek.  http://www.magyardiplo.hu/
index.php/mitiokitthon/592-pest-koernyeki-bolgar-identitaselemek   .
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често попада в ръцете на не-български читатели. Но още по-
интересна е ролята му в средите на българската общност. С 
подбора от българска поезия и проза, с тематичните броеве, 
представящи Балканите и отделни периоди от българската 
история, то представлява един вид ориентир за малцинствения 
елит, в същото време текстовете пресъздават пъстрия образ 
на България и на българите, оформят аз-образа на неговите 
читатели.“ 

Несъмнена е тази двояка роля на списанието, насочено 
както към българската, така и към по-широка публика. 
В началните броете – първите пет години от 1992–1995, 
двете версии на списанието – българската и унгарската – са 
различни. Редакцията прави разлика между текстовете, които 
ще предизвикат интереса на българите в Унгария, и другите, 
които са насочени към по-широката унгарска публика. Това е 
забелязано от изследователите на списанието.  

Според Пенка Ватова през тези години „...етнокултурните 
послания са все още твърде директни и водят до буквализиране 
на художествените текстове на българоезичните страници на 
„Хемус“ (белег, който се компенсира в унгароезичната версия). 
Постепенно тази особеност се надмогва (не като недостатък, 
а като стратегическа характеристика), списанието ограничава 
директните внушения в полето на научните, научно-популярните 

и документалните текстове, художествената литература все повече се стреми към културно-
познавателен и естетически ефект.“

По време на 30-годишното си съществуване сп. „Хемус“ създава културен кръг 
от автори, преводачи, художници, културни дейци, читатели. Те, от една страна участват 
в създаването на списанието, от друга страна (всъщност, едновременно) са и негови 
потребители. В свой доклад за българската литература в Унгария5 Тошо Дончев твърди, 
че „в тесния смисъл на думата, за българска художествена литература  в Унгария, можем 
да говорим от 1992 г. насам, от появата на двуезичното тримесечно списание за култура 
и литература.“

И наистина на страниците на списанието са намерили място разказите на Теодор 
Радевски, Кристина Хаджипеткова с нейната незабравима книга „Поли“, миниатюрите на 
Светослав Стойчев. Много интересен блок в рубриката „Кафене“ се получи около книгата 
„Поли“. В нея младата авторка разказва своя литературно обработен спомен за родното 
селище Поликраище с много обич и много хумор. И тук ще си позволя един по-дълъг 
цитат от кръглата маса по случай 20-годишнината на списанието, направен от Наталия 
Христова от Нов български университет:

„Много хубава е срещата в Кафене, в която са представени разказите на Кристина 
Хаджипеткова, за която вече се спомена. Тя е бих казала „най-кафеджийска“: вкарва 
информация за авторката, как тя е представена в Унгария и в България, как се възприема 
подобна проза. Публикувано е и писмото на кмета, което е много автентично и симпатично. 
От трета страна, писмото на Теодора Димова, което внася един балансиращ, разбиращ и 
двете страни момент.“  

Тук бих прибавила и текста на Кристиян Гречо, който е пропуснат, понеже не е 
толкова известен в България, но той отдели време и с голям интерес прочете книгата 

5  Doncsev Toso. A magyarországi bolgárok irodalma. Kisebbségkutatás, 2008/3..
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и написа своя текст, още повече че съдбата на книгата напомня съдбата на неговия 
пръв сборник с разкази, в който той също разказва за родното си място и предизвиква 
възмущението на съселяните си, които се разпознават в тях. Ето и така на страниците на 
списанието се състоя среща между български и унгарски автори, при това в непринудената 
обстановка на „Кафенето“.

И всъщност се оказа, че през последните години сме я позанемарили тази рубрика, 
което ме навежда на мисълта, че няма да е лошо да я възродим с интересни теми.

Както неведнъж се е казвало, „Хемус“ е едно списание в развитие. Тук не направих 
анализ на съдържанието на „Хемус“ през годините, но то е наистина едно огромно богатство 
и база данни за най-различни сфери на културата и културните отношения. Проектите, 
в които участва и които инициира списанието, се радват на популярност и продължават 
своя живот извън него.

Включването на списание „Хемус“ в кръговрата на културния живот в двете 
страни – България и Унгария, е несъмнено приносен момент в историята на 30-годишното 
издание. Както неведнъж са отбелязвали хабилитираните почитатели на „Хемус“ – малко 
са в българската културна история периодичните издания с подобна възраст. Само по 
себе си това е заслуга на българската общност в Унгария, която намира сили, средства и 
смисъл в подобно издание, което да я представи като културна общност, обединяваща в 
едно минало, настояще и бъдеще, която цени своите институции и постижения и желае 
да остави на поколенията нещо, запечатано в словото. 

Словото днес, разбира се, е не само печатно. Не бива да се пренебрегват 
възможностите на електронните медии и на социалните мрежи. Днес пълната поредица от 
броевете на „Хемус“ от 2011 година насам е достъпна онлайн на страницата на Българското 
републиканско самоуправление bolgarok.hu, има и фейсбук страница, на която се появява 
информация за новите броеве. Не бих казала, че това е достатъчно, че не е необходима 
много по-гъвкава и интерактивна връзка с автори и читатели, но това остава като задача 
занапред. (http://www.bolgarok.hu/index.php?id=120&L=2)

С тези кратки размисли по повод 30-годишнината на българо-унгарското списание 
за култура и обществен живот нахвърлих някои от проблемите, свързани с редактирането 
и издаването на подобна културна периодика в чуждоезикова среда – за възможностите, 
които предоставя, и за шансовете, които могат да бъдат пропуснати. Надявам се, че „Хемус“ 
наистина използва пълноценно тези възможности и благодарение на благоприятните 
условия за неговото издаване се е превърнал в авторитетно издание на българската общност. 
През 2014 година списание „Хемус“ стана първият носител на новоучредената награда 
на Фонд 1300 години България за българско периодично издание зад граница, която му 
бе връчена на среща на българските медии по света, организирана ежегодно от Българска 
телеграфна агенция. 

Истинският живец на „Хемус“ е способността да се обновява и да бъде в крак с 
времето. 
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НОВА КНИГА

Марков, Георги. Истината в историята. – София, Изд. „Захарий 
Стоянов“, 2021. 560 с. Библиогр. и резюме на англ. в края на 
книгата. 
ISBN 978-954-09-1554-8

Колкото повече натрупвам годините върху раменете 
си, толкова по-често се връщам в незабравимото ранно 
детство, когато малкият човек с широко отворени очи 
опознава разнообразния свят. Приседнали пред кръчмата 
или бръснарницата на площада в Калофер, старите бойни 
другари често се отнасяха върху крилете на спомените 
към младините през войните в редиците на 28-и Стремски 
пехотен полк. Аз слушах с любопитство за техните героични 
и съдбовни приключения, но когато поотраснах и започнах 

да чета внимателно учебника по история, си позволявах и да задавам уточняващи 
въпроси. Дядо Стефан ме изглеждаше е добродушно снизхождение и се произнасяше 
със самочувствието на участник в „живата история“: „Не вярвай на натъкмения учебник, 
защото ви лъжат! Ето как беше.“ Оттогава моята голяма и дълголетна любов към Историята 
е постоянно и тревожно пронизвана от ключовия въпрос: „Каква е Истината?“.

Хората обичат Историята и дори си въобразяват, че я познават в любопитните 
ѝ подробности. Нещо повече, те са склонни да повярват и на невероятните приказки 
на любителите с развихрено въображение. Привидната достъпност на Клио се съдържа 
в разпространеното на улицата твърдение: „Всички разбират от политика, футбол и 
история!“ Всъщност поетичната муза Клио не се отдава и удава всекиму, а предпоставя 
своите строги изисквания. Тя вдъхновява търсачите на Истината, чиито високи върхове 
са забулени от тъмните облаци на предубежденията, внушенията и злоупотребите. 
Историците трябва да решават сложни уравнения с много фактически и морални 
неизвестни, защото самите герои на събитията отстояват различни и пристрастни гледни 
точки. Преценяването се променя във времето с разкриването на нови извори.

Акад. Георги Марков



16

ГОДИШНИНИ НА ЧЛЕНОВЕ НА БАН (1869–2021)
Стефка Хрусанова, E-mail: hrusanova.st@cl.bas.bg

02 октомври
150 г. от смъртта на ВАСИЛ ПОППЕТРОВ ИКОНОМОВ
(неизв.–02.10.1871), книжовник.
Спомагателен член (1869), дописен член (1870).

03 октомври
40 г. от смъртта на ТАДЕУШ КОТАРБИНСКИ
(31.03.1886–03.10.1981), полски философ.
Чуждестранен член (1958).

04 октомври
50 г. от смъртта на АЛЕКСАНДЪР КОНСТАНТИНОВ ВЪЛКАНОВ
(27.10.1904–04.10.1971), зоолог, хидробиолог.
Член-кореспондент (1961).

04 октомври
130 г. от рождението на ФРАНЦ ДЬОЛГЕР
(04.10.1891–05.11.1968), немски византолог.
Чуждестранен член (1942).

05 октомври
95 г. от смъртта на БЕНЬО СТЕФАНОВ ЦОНЕВ
(12.01.1863–05.10.1926), езиковед, палеограф и библиограф.
Дописен член (1898), действителен член (1900).
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05 октомври
90 г. от рождението на АЛЕКСАНДЪР АЛЕКСАНДРОВИЧ ЧЕРНОВ
(05.10.1931), руски физикохимик.
Чуждестранен член (2007).

06 октомври
105 г. от смъртта на ИВАН НЕДЕВ ГЮЗЕЛЕВ
(24.06.1844–06.10.1916), математик, физик, философ и общественик.
Спомагателен член (1868), дописен член (1875), действителен член 
(1884).

06 октомври
55 г. от смъртта на МИХАИЛ ДИМИТРОВ ДАФИНКЧИЕВ
(30.09.1881–06.10.1966), философ и психолог, историк.
Редовен член (1946). Подпредседател на БАН (1949–1956).

06 октомври
165 г. от рождението на АНТОН СТОЯНОВ КАБЛЕШКОВ
(06.10.1856–29.11.1917), юрист.
Действителен член (1898). Дарител на БАН.

09 октомври
100 г. от рождението на АЗАРЯ ПРИЗЕНТИ ПОЛИКАРОВ
(09.10.1921–16.03.2000), философ, физик и науковед.
Член-кореспондент (1967), академик (1984).
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10 октомври
85 г. от рождението на ГЕРХАРД ЕРТЛ
(10.10.1936), немски физикохимик.
Чуждестранен член (2010).

15 октомври
25 г. от смъртта на ДИМИТЪР КОНСТАНТИНОВ КОСЕВ
(24.12.1903–15.10.1996), историк, общественик.
Член-кореспондент (1952), академик (1961).
Заместник-председател на БАН (1973–1982).

16 октомври
35 г. от смъртта на КИРИЛ ЦОЧЕВ БРАТАНОВ
(05.03.1911–16.10.1986), животновъд.
Член-кореспондент (1958), академик (1971).

16 октомври
135 г. от рождението на ГЕРХАРТ РОДЕНВАЛД
(16.10.1886–27.04.1945), немски археолог.
Чуждестранен член (1943).

17 октомври
155 г. от рождението на БОГОМИЛ ВАСИЛЕВ БЕРОН
(17.10.1866–04.09.1936), дерматолог и венеролог.
Действителен член (1907).
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18 октомври
10 г. от смъртта на ЯН КАЧМАРЕК
(02.02.1920–18.10.2011), полски машинен инженер, специалист по 
материалознание и технология на машиностроителните материали.
Чуждестранен член (1974).

18 октомври
70 г. от смъртта на АЛЕКСАНДЪР ПАВЛОВ ХРИСТОВ
(20.03.1872–18.10.1951), физик.
Дописен член (1921).

19 октомври
85 г. от рождението на ВАСИЛ ТОДОРОВ ГЮЗЕЛЕВ
(19.10.1936), историк-медиевист.
Член-кореспондент (1995), академик (2003).

19 октомври
90 г. от смъртта на СТЕФАН ПАНАРЕТОВ (ПАРАШКЕВОВ) 
ХАДЖИИЛИЕВ
(04.10.1853–19.10.1931), филолог, просветен деец, общественик и 
публицист, дипломат.
Дописен член (1884), редовен член (1884). Дарител на БАН.

19 октомври
60 г. от смъртта на МИХАИЛ САДОВЯНУ
(05.11.1880–19.10.1961), румънски писател.
Чуждестранен член (1947).
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22 октомври
130 г. от смъртта на ЛЕВ АЛЕКСАНДРОВИЧ КАВЕЛИН (АРХИМАН-
ДРИТ ЛЕОНИД)
(20.02.1822–22.10.1891), руски писател и археограф – литератор, 
библиограф, археолог, етнограф, църковен деец.
Чуждестранен член (1884).

23 октомври
130 г. от смъртта на ИВАН ДАНЕВ
(1853–23.10.1891), книжовник, общественик.
Дописен член (1881), редовен член (1884).

23 октомври
65 г. от рождението на ПЕТЪР АТАНАСОВ КРАЛЧЕВСКИ
(23.10.1956–05.12.2020), физикохимик.
Член-кореспондент (2004), академик (2012).

25 октомври
115 г. от смъртта на ТОДОР СТОЯНОВ БУРМОВ
(02.01.1834–25.10.1906), книжовник, публицист, обществено-
политически деец и държавник.
Дописен член (1875), редовен член (1884).

26 октомври
90 г. от рождението на АЛЕКСАНДЪР СЕРГЕЕВИЧ ИСАЕВ
(26.10.1931–30.08.2018), руски биолог.
Чуждестранен член (1989).
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27 октомври
15 г. от смъртта на БОРИС ХРИСТОВ БОРОВСКИ
(25.09.1925–27.10.2006), електроинженер.
Член-кореспондент (1984).

27 октомври
20 г. от смъртта на АНА ВЪРБАНОВА АНГЕЛОВА
(25.07.1922–27.10.2001), лекар-физиолог.
Член-кореспондент (1984).

27 октомври
185 г. от рождението на ИВАН ХРИСТОВ КАСАБОВ
(27.10.1836–19.06.1911), юрист, обществено-политически деец, 
публицист.
Спомагателен член (1869), дописен член (1881), редовен член (1884).

28 октомври
30 г. от смъртта на ИЛИЕ Г. МУРГУЛЕСКУ
(27.01.1902–28.10.1991), румънски химик.
Чуждестранен член (1974).

30 октомври
70 г. от рождението на СТЕФАН ИВАНОВ ДИМИТРОВ
(30.10.1951), френски молекулярен биолог.
Чуждестранен член (2008).



22

НОВИ ПОСТЪПЛЕНИЯ ВЪВ ФОНДА 
НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН
Милкана Лишкова, E-mail: milkana@cl.bas.bg

АБГАРЯН, Нарине. Зулали / Нарине Абгарян ; Прев. от рус. [ез.] Иван Тотоманов. – София :  
Лабиринт, 2021. 250, [6] с. 
ISBN 9786197055924    
System number [000616509]

АЛЕКСАНДРОВА, Рада. Полегати дъждове : Стихове за любовта / Рада Александрова. – 
Бургас : Знаци ; [Велико Търново] : Фабер, 2021. 126, [2] с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани 
на гърба на кор. (Поредица Лица)    
ISBN 9786197497588    
System number [000616642]
 
АМИРРЕЗВАНИ, Анита. Кръвта на цветята / Анита Амиррезвани ; Прев. от англ. [ез.] 
Лидия Шведова. – София : Лабиринт, 2021. 361, [3] с. 
ISBN 9786197055856    
System number [000616994]

АРЧЪР, Джефри. Скрито пред очите ти / Джефри Арчър ; Прев. от англ. ез. Иван Иванов. –  
София : Бард, 2020. 304 с. (Детектив Уилям Уоруик ; 2)    
ISBN 9786190300236  
System number [000616149]

АТУУД, Маргарет. Орикс и Крейк / Маргарет Атууд ; Прев. от англ. ез. Богдан Русев. – 
София : Orange books, 2020. 510 с. 
ISBN 9786191711055
System number [000614546]

АФОРИЗМИ от добре (не)познати образи : Какъв е вашият коефициент на чувство за хумор? =  
Aphorisms from well-(un)known fellas : How about your HQ? / Състав., прев. , худож. на ил. 
Делян Асенов Захариев. – София : Кибеа, 2021. 319, [1] с. : с ил. ; Приложение с. 312-317.
ISBN 9789544749019       
System number [000616857]

БОХЕМСКА София : Истории от жълтите павета / Състав. Виктор Топалов. – София : 
Orange Books, 2021. 262 с. : ил., портр. ; Библиогр. с. 251-259 ; Други авт.: Никол Вълчева, 
Наталия Бекярова, Ани Пунчева, Станислав Колев ; Библиогр. с. 251-254.
ISBN 9786191711109    
System number [000614707]

БРЕСЛИН, Хърбърт. Кралят и аз : Нецензурирана история за възхода на Лучано Павароти 
към славата с помощта на неговия мениджър, приятел и на моменти опонент /  Хърбърт 
Бреслин и Ан Миджет ; Прев. от англ. ез. Надя Баева. – София : Жануа ‘98, 2021. 328 с. ; 
За авт. с. 323.
ISBN 9789543762019
System number [000614081]
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БЪКСТЪН, Кристофър. Проклятието на вечните сънища : [Т.] 1. / Кристофър Бъкстон ; 
Прев. от англ. ез. Дора Велева. – Бургас : Знаци, 2021. 364, [4] с. ;  Бележки под линия ;       
[1.] Проклятието на вечните сънища.
ISBN 9786197497663    
System number [000614470]

БЪЛГАРИЯ. [Закони и др. п]. Изборен кодекс. – 7. изд. – София : Сиби, 2021. 495, [1] с. ; Информ. 
към 20.05.2021 г. ; Съдържа: Конституция на Република България : Извлечение с. 7-25 ;  
Извадки от международни договори (ВДПЧ, МПГПП, КЗПЧОС, Харта на основните 
права на ЕС) с. 462-467 ; Актове на правото на Европейския съюз (списък с данни за 
публикацията) с. 468-469 ; Закон за местното самоуправление и местната администрация : 
Извлечение с. 469-480 ; Закон за Конституционен съд : Извлечение с. 481-484 ; Правилник за 
организацията на дейността на Конституционния съд : Извлечение с. 485-491 ; Наказателен 
кодекс [престъпления против политическите права на гражданите] : Извлечение  с. 491-494 ;  
Закон за мерките и действията по време на извънредното положение, обявено с решение 
на Народното събрание от 13 март 2020 г., и за преодоляване на последиците : Извлечение 
с. 494-495 ; Бележки под линия. (Поредица Джобни издания) ; 1. изд. 2011 г. 
ISBN 9786192261924    
System number [000614131]

БЪЛГАРИЯ. [Конституция]. Конституция на Република България : Обнародвана, ДВ,  
бр. 56 от 13 юли 1991 г., изменена и допълнена, бр. 85 от 26 септември 2003 г., бр. 18 от 25 
февруари 2005 г., бр. 27 от 31 март 2006 г., бр. 78 от 26 септември 2006 г. – Решение № 7  
на Конституционния съд от 2006 г., изм. и доп., бр. 12 от 6 февруари 2007 г., бр. 100 от 18 
декември 2015 г. – София : Сиби, 2021. 55, [1] с. : Бележки под линия.
System number [000614278]

ВАСИЛЕВ, Венцислав. Някой идва с моята походка : Стихове / Венцислав Павлов Василев. –  
[София] : Литературен кръг Смисъл, 2021. 78, [2] с. 
ISBN 9786199173022
System number [000616844]

ВИТРУВИЙ. За архитектурата / Марк Витрувий Полион ; Прев. от лат. [ез.] Елена Йонкова ;  
Предг. от проф. д-р арх. Георгий Станишев ; Науч. ред. Галина Димитрова. – София : Кибеа, 
2021. 495, [1] см. : ил. ; сх. ; За авт. с. 3 ; Регистър на термините с. 460-469 ; Азб. показалец 
с. 470-490 ; Бележки под линия ; Библиогр. с. 491-493. (Серия Личности)  
ISBN 9789544747251    
System number [000615459]
  
ГЕОРГИЕВ, Ради. Стажът / Ради Георгиев. – София : Ентусиаст, 2021. 216 с. 
ISBN 9786191644070
System number [000614072]

ДЕЧЕВА, Гергана. Мутатис мутандис / Гергана Дечева ; Ил. Ирина Пламенова Василева. –  
[София] : Монт, 2020. 240 с. : ил. 
ISBN 9786191692101
System number [000614648]
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ДЖЕЙМС, Ерика. Завръщане в Айлънд Хаус / Ерика Джеймс ; Прев. от англ. ез. Цветелина 
Тенекеджиева. – София : Труд, 2021. 480 с. 
ISBN 9789543986682
System number [000615694]

ДЖОНСЪН, Джейн. Морска порта : Една история за изпепелените мечти и несломимата 
сила на любовта! / Джейн Джонсън ; Прев. от англ. [ез.] Калина Бахчеванова. – София : 
КК Труд, 2021. 323, [1] с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.   
ISBN 9789543986705    
System number [000615580]

ДИМИТРОВ, Атанас. Душата на номада / Атанас Димитров Димитров (Чанас). – [2. изд.]. –  
Велико Търново : Фабер, 2021. 103 с. : с фотогр., ил. ; Душата на номада / Атанас Янев  
с. 7-8 ; 1. изд. 2020.
ISBN 9786190012917
System number [000616012]

ДИМИТРОВ, Марин. Древната българска цивилизация / Марин П. Димитров. – [2. изд.]. – 
София : Фондация Въздигане, 2021. 221, [1] с. : ил. ; портр. ; табл. ;  сн. материал ; За авт. 
с. 2-3 ; Библиогр. с. 192-194 ; 1. изд. 2000 г. на изд. Тангра ТанНакРа, в сер. Библиотека 
Българска вечност.
ISBN 9786197380446    
System number [000617927]

ДИОМОВ, Стефан. Белите и черни клавиши на моя живот : Автобиография : Ч. [1.]-2. / 
Стефан Диомов. – Бургас : Знаци, 2020. [ч. 1.] 208 с. ; ч. 2. 171, [1] с. : цв. ил. ; сн. материал. 
(Поредица Лица)    
ISBN 9786197497427 (ч. 1.) 1. Белите и черни клавиши на моя живот : Автобиография    
ISBN 9786197497649 (ч. 2.) 2. Белите и черни клавиши на моя живот : Автобиография
System number [000612601]

ДОНЧЕВА, Юлияна. Пътят [Дончева, Юлияна] / Юлияна Дончева. – София : Анишър ; 
Ропринт, 2021. 364, [3] с. :  Данни за авт. с. [366] ; Анишър – търг. марка на Егмонт България.
ISBN 9789542726135    
System number [000616521]

ИВАНОВА, Димана. Розово слънце : Стихотворения / Димана Иванова. – София : Ерго, 
2021. 52 с. : с цв. ил. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на 3-та кор. (Нова българска лира)
ISBN 9786197392814
System number [000615660]

ИСПАНСКИ разкази за морето / Състав., ред и предг. Любка Славова. – София : Нов 
български университет ; Печатница Симолини – 94, 2021. 151 с. ; Др. състав. и прев.: 
Антоанета Андонова, Божидар Ангелов, Жаклин Бубев, Ивана Тасева, Ивелина Тенева, 
Йоана-Калина Атанасова, Катрин Георгиева, Латинка Стефанова, Лилия Дончева, Маноела 
Иванова, Маргарита Петрова, Меглена Георгиева, Михаела Тодорова, Неделя Атанасова, 
Нели Кирилова, Никол Видолова, Петър Петров, Ралица Матанова, Селин Гълъбова, 
Христо Здравков, Цвета Донкова, Юлия Владимирова.
ISBN 9786192331627    
System number [000614369]
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КАЗАНДЗАКИС, Никос. Алексис Зорбас / Никос Казандзакис ; Прев. от гр. ез. Георги 
Куфов ; Предг. Патроклос Ставру. – 7. изд. – София : Enthusiast, 2021. 359, [1] с. ; Ориг. 
загл. на гр. ез. ; Бележки под линия ; Enthusiast – търг. марка на Алто комюникейшънс енд 
пъблишинг ; 1. изд. 1973 на изд. Нар. култура, в сер. Библиотека Избрани романи, № 4.
ISBN 9786191643998    
System number [000614532]

КАМЕРЪН, Шарън. Искрици в мрака : Роман, базиран на истинската история за удивителна 
проява на героизъм по време на Втората световна война / Шарън Камерън ; Прев. от англ. 
ез. Камелия Кучер. – Пловдив : Хермес, 2021. 400 с. : ил. ; За автора с. 399.
ISBN 9789542620655
System number [000616520]

КАРАИВАНОВА, Катя. С обич, Александър : Роман / Катя Динева Караиванова. – Пловдив :  
Хермес, 2021. 191, [1] с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9789542621003    
System number [000616792]
  
КИМ, Анджи. Миракъл Крийк / Анджи Ким ; Прев. от англ. ез. Майре Буюклиева. – София :  
Orange Books, 2021. 544 с. : с ил. ; Разговор между авторката на „Миракъл крийк“ Анджи 
Ким и нейната редакторка Сара Крайтън с. 517-531.
ISBN 9786191711116
System number [0006145529]

КИРЕЧЕВА, Мариана. Пирин : Малка книжка за планината / Мариана Василева Киречева ; 
Фотогр. авт. – Пловдив : Миленскай, 2021. 199, [1] с. + 4 отд. к. : цв. ил. ; фотогр. ; [Планинка 
е проект, създаден от любовта към дизайна и планината]
ISBN 9786191886036       
System number [000614432]

КОНСТАНТИНОВ, Алеко Иваницов. Бай Ганьо / Алеко Константинов; Худ. Чавдар 
Николов. – София : E-press, 2020. 221 с. : ил. ; Биогр. данни за авт. и ил. отбелязани на 
гърба на кор.
ISBN 9789549281507
System number [000615821]

КРЕНЦ, Джейн Ан. Мъгливото езеро / Джейн Ан Кренц ; Прев. от англ. ез. Дафина Янева-
Китанова. – Пловдив : Хермес, 2021. 288 с. 
ISBN 9789542620747
System number [000616525]

КУАНГ, Ребека. Републиката на дракона / Р. Ф. Куанг ; Прев. от англ. [ез.] Ангел Ангелов. – 
София : Orange books, 2020. 623, [1] с. ; За авторката с. 623 ; Кн. 2. от трилогията Войната 
на маковете.
ISBN 9786191711048    
System number [000614471]
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КЪСЛЪР, Клайв. Тирани в сенките / Клайв Къслър, Бойд Морисън ; Прев. от англ. ез. 
Асен Георгиев. – София : Бард, 2021. 411 с. ; (Кралете на трилъра) ; Кн. от поредицата 
„Досиетата „Орегон“. 
ISBN 9786190300496   
System number [000616326]

ЛАКСНЕС, Халдоур. Самостоятелни хора / Халдоур Лакснес ; Прев. от исл. ез. Айгир 
Сверисон. – София : Роборид, 2021. 592 с. ; От преводача с. 589-591.
ISBN 9786197038095    
System number [000616129]

ЛАПТЕВА, Гергана. Божествен аромат / Гергана Гришева Лаптева. – София : Анишър, 
2021. 446, [2] с. : портр. ; Анишър – търг. марка на Егмонт България ; За авт. с. 448.
ISBN 9789542725930    
System number [000616991]
  
ЛИТЪМ, Джонатан. Убийство в Бруклин / Джонатан Литъм ; Прев. от англ. ез. Елена 
Кодинова. – София : Бард, 2021. 363 с. (Кралете на трилъра)    
ISBN 9786190300458    
System number [000616126]

МАЙ, Карл. През Кордилерите / Карл Май ; Прев. от нем. ез. Веселин Радков. – София : 
Труд, 2020. 464 с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. (Златни детски кни ги ; 79) 
ISBN 9789543986460
System number [000616527]

МАРТИНОВСКИ, Владимир. Преображения : Избрани стихотворения и хайбуни / Владимир 
Мартиновски ; Прев. Роман Кисьов. – София : Ерго, 2020. 136 с. : ил. ; Преображенията 
на поета / Роман Кисьов : с. 5 ; Бележка за автора : с. 128-129
ISBN 9786197392685
System number [000615680]

МОСКОВА, Рада. Минава – заминава... / Рада Москова ; Рис. Наталия Генова.   – София : 
Фонд. за бълг. лит., 2020. 136 с. : с ил. ; Загл. и на англ. ез. : Going – went... ; Биогр. данни 
за авт. отбелязани на 2-ра кор. (Колекция На острова на блажените)
ISBN 9789546771094       
System number [000616292]

НОДАР. Пътят : Кн. 3 /  Нодар ; Ред. Драгостин Тодоров. – София :  Распер,  2021.     120 с. 
ISBN 9789543451586 
System number [000610231]

50-ТЕ най-загадъчни места в България / Състав. Книгоиздателска къща Труд ; Ред. Надежда 
Йорданова Делева ; Сн. материал Георги Милков и др. – София : КК Труд, 2021. 195, [5] с. :  
сн. материал, ил. ; Др. фотогр.: Иванка Иванчева, Костадинка Делева, Мила Иванова.
ISBN 9789543986804    
System number [000615637]
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ПРЕСТЪН, Дъглас. Кривата река / Дъглас Престън, Линкълн Чайлд ; Прев. от англ. ез. 
Асен Георгиев. – София : Бард,  2021. 411 с. (Кралете на трилъра)    
ISBN 9786190300564   
System number [000616306]

РИГС, Рансъм. Съборът на птиците / Рансъм Ригс ; Прев. от англ. ез. Юлиян Стойнов. – 
[София] : ИК Бард, 2020. 304 с. : с ил., портр. ; Кн. 5 от поредицата Чудатите деца на мис 
Перигрин.
ISBN 9786190300120    
System number [000616130]

СКОТ, Майкъл. Антични светове : Епична история на Изтока и Запада / Майкъл Скот ; 
Прев. от англ. ез. Владимир Германов. – [София] : Бард, 2020. 430 с., [16] с. : цв. ил., к. ; 
За автора с. 429.
ISBN 9786190300137    
System number [000615800]
  
150 ГОДИНИ „Славейков“ превод на Библията / Валери Стефанов, Николай Чернокожев, 
Митко Димитров, Вася Велинова. – София : Университетско издателство „Св. Климент 
Охридски“, 2021. 115 с. : с цв. ил., факс., портр. ; Библиогр. след някои статии ; Съдържа 
статии от: Валери Стефанов, Николай Чернокожев, Митко Димитров, Вася Велинова.
ISBN 9789540752389    
System number [000615290]

ТАВАРЕШ, Гонсало М. Матео остана без работа / Гонсало М. Тавареш ; Прев. от португ. 
ез. Даринка Кирчева. – София : Ерго, 2021. 183 с. : с ил. ; Биогр. данни за авт. отбелязани 
на 3-та кор. (Модерна европейска проза)
ISBN 9786197392791    
System number [000615299]

ФАРНЕР, Мартин. Щайнер или какво правихме : Роман / Мартин Фарнер ; Прев. от 
чешки ез. Маргарита Руменова. – София : Ерго, 2021. 186 с. : с ил. ; Други автори: Лиляна 
Дворянова ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на 3-та кор. (Модерна европейска 
проза)
ISBN 9786197392753    
System number [000615304]
 
ФИЛИПОВА, Людмила. Където се ражда Слънцето / Людмила Орлинова Филипова ; 
Последното плаване / Любомир Кендеров : с. 373-375. – София : Enthusiast, 2021. 375, [1] с. :  
сн. материал ;  Биогр. данни за авт. отбелязани на 2-ра кор. ; Бележки под линия.   
ISBN 9786191644100    
System number [000614080]

ХАРДИ, Вашти. Брайтсторм : Приключение с небесен кораб / Вашти Харди ; Прев. от 
англ. [ез.] Илияна Бенова – Бени. – София : Orange Books, 2020. 298, [6] с. 
ISBN 9786191711062    
System number [000616869]



28

ХЕПУЪРТ, Сали. Свекървата / Сали Хепуърт ; Прев. от англ.ез. Ивайла Божинова. – София :  
Бард, 2021. 300 с. ; За авт. с. 1.
ISBN 9786190300434
System number [000616305]

ЦУБОИ, Сакае. Дванадесет чифта очи : Роман / Сакае Цубои ; Прев. от япон. ез. Тодор 
Дичев. – 2. изд. – София : Монт, [б. г.]. 208 с. ; Бележка за автора с. 205-206 ; 1. изд. 1981 г.  
на изд. Нар. култура.
ISBN 9786191691937
System number [000614536]


